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Багато лікарських рослин мають високий потенціал як 

медоноси, однак їхнє використання у бджільництві для створення 

спеціалізованих медодайних фітоценозів досі залишається 

обмеженим. У зв’язку з потребою покращення кормової бази для 

бджіл важливим напрямом є залучення інтродукованих видів, 

зокрема представників роду Echinacea Moench. Це багаторічні 

рослини родини айстрових, які в природних умовах поширені на 

території Північної Америки – США, Канади та Мексики [4]. 

Серед численних видів ехінацеї, у якості лікарських, 

кормових, медоносних і декоративних рослин найбільш відомі 

ехінацея пурпурова, бліда та вузьколиста [1,6]. Водночас саме 

ехінацея пурпурова (Echinacea purpurea (L.) Moench) посідає 

провідне місце за поширенням і ступенем вивченості [3]. 

Інтродукція ехінацеї в Україну розпочалась у 1945-1946 рр. на 

Дослідній станції лікарських рослин у селі Березоточа на 

Полтавщині. Саме тут було започатковано селекційну роботу, яка 

згодом дала перший сорт ехінацеї пурпурової – ‘Принцеса’ [5]. 

Після аварії на ЧАЕС інтерес до культури значно зріс через 

потребу в імуномодулюючих засобах. Це стимулювало ботанічні, 

технологічні, медичні дослідження ехінацеї в Україні. І 

Полтавський державний аграрний університет в цьому плані 

займає провідну роль, про що свідчить як проведення трьох 

міжнародних конференцій, захист однієї докторської та трьох 

кандидатських дисертацій, багаточисленні наукові та науково-

популярні публікації авторів цієї статті. Нині ехінацею вирощують 

у більшості областей України, а Полтавська область зберігає 

провідні позиції у цьому напрямку. 

Вітчизняними дослідниками доведено, що з другого року 

вегетації на одному гектарі фітоценозу ехінацеї пурпурової можна 

mailto:sergii.pospielov@pdau.edu.ua


171 

підтримувати до 100-150 бджолосімей. Це забезпечує значні 

обсяги медозбору: у західному регіоні України – 75-130 кг/га, у 

лісостепу – 100-200 кг/га, у степу – до 200 кг/га. У наукових 

джерелах наводяться також максимальні показники до 

350-400 кг/га. Окрім високої продуктивності, мед з ехінацеї має 

імуномодулюючі та радіопротекторні властивості, а пилок 

називають «готовими ліками», що підкреслює його цінність [7]. 

Автори понад 35 років досліджують ехінацею, створивши 

сорт ‘Зірка Миколи Вавилова’ (пурпурова) та перший в Україні та 

ближньому зарубіжжі сорт ехінацеї блідої ‘Красуня прерій’. Ці 

сорти мають різні строки цвітіння, що дозволяє продовжити період 

активного медозбору. Ехінацея бліда квітує з початку червня 

протягом 40-55 діб, пурпурова – з початку липня, тривалість 

цвітіння до 75 діб. Кожна квітка цвіте 3-4 доби, а суцвіття – до 

30 діб, що забезпечує постійний нектарний ресурс протягом понад 

2 місяців. На площі 10 м² фіксується активна робота до 24 бджіл 

одночасно [4]. 

За літературними даними, дворічна рослина здатна 

виробляти до 1,3 г цукрів, а трирічна – до 2,2 г, відповідно з 

медопродуктивністю 1,5-3,2 г [7]. На основі біологічних 

особливостей автори розробили технологію формування 

медоносних фітоценозів, що поєднує агротехнічні та біологічні 

параметри, і забезпечує комплексне використання рослин. Ці 

напрацювання захищено п’ятьма патентами України на винаходи 

(заявник – Полтавський державний аграрний університет). 

Серед переваг медоносних фітоценозів ехінацеї над іншими 

одновидовими культурами слід виокремити їхню тривалу 

господарську цінність: період нектаропродуктивності може 

тривати до 95-110 діб, охоплюючи літньо-осінній сезон. Крім того, 

ці насадження мають багаторічний характер використання – 

до 8-10 років, а мед, отриманий із ехінацеї, вирізняється високими 

органолептичними, харчовими та лікувальними якостями. 

Враховуючи це, культивування ехінацеї як медоносної культури є 

цілком обґрунтованим і доцільним [2]. 

У перший рік вегетації у відкритому ґрунті ехінацея 

пурпурова зазвичай перебуває в розетковій фазі. Лише з другого 

року вона переходить до генеративного розвитку. У цей період 

одна рослина здатна формувати від 0,34 до 1,68 г плодів, а на 

третій рік – до 4,6 г, при середній масі 1000 насінин 3,20-3,78 г. 
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Такі показники пов’язані з тривалим і інтенсивним цвітінням, що 

залежно від клімату триває від одного до 2,5 місяця. За наявними 

літературними джерелами, нектаропродуктивність ехінацеї в 

умовах Лісостепу коливається в межах 23-58 кг/га, а пилкова 

40-124 кг/га, що підтверджує її значення як важливої літньо-

осінньої медоносної рослини [5]. У національному рейтингу 

медоносів України ехінацея пурпурова посідає третє місце. 

Ехінацея бліда, згідно з результатами досліджень, є більш 

посухостійкою порівняно з ехінацеєю пурпуровою. Вона утворює 

м’ясисте кореневище з вертикальним потовщенням, яке легко 

викопується та очищується, що робить її більш економічно 

вигідною для промислового вирощування. Крім того, раннє 

цвітіння допомагає перекрити безвзятковий період на початку літа. 

Пилок цієї рослини вирізняється великим розміром і білим 

кольором, на відміну від жовтого у більшості інших видів. Маса 

1000 насінин може сягати 3,5-12 грам [5]. 

Найкращим періодом сівби ехінацеї є рання весна. 

Оптимальна норма висіву 10-12 кг/га (при ширині міжрядь 45 см і 

лабораторній схожості насіння 75-82%). Для підвищення схожості 

насіння рекомендується стратифікація при температурі +4…+5 °C. 

Сходи з’являються на 12-15-й день після посіву, іноді – аж через 

30 діб, що потребує своєчасного знищення бур’янів. Ріст рослин у 

перший рік повільний, активізація починається у липні. Догляд 

включає міжрядну обробку, прополювання та підживлення. 

Цвітіння стартує з другого року. За правильного догляду 

продуктивність плантації зберігається до 8-10 років. 
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